
ا>جابة النموذجية >ختبار الدورة العادية في مقياس تحليل ا&عطيات
التمرين (20ن)

أجــرى قــسم اSنــتاج دراســة بــغرض مــعرفــة فــيما إذا كــانــت ظــروف الــعمل لــها تــأثــير عــلى إنــتاجــية ا?فــراد أم :، ولــلقيام بــذلــك تــم تــعريــض مجــموعــة مــن 
الــعمال (n=10) إلــى ظــرفــb مــختلفb فــي الــظرف ا?ول تــم تــشغيل ا`ــوســيقى الــهادئــة طــول فــترة الــعمل و فــي يــوم آخــر تــم تــشغيل اSذاعــة، وتــم قــياس 

انتاجيتهم في كh الظرفb، فهل توجد فروق دالة احصائية بb متوسط انتاجية العمال في كh الظرفb عند مستوى د:لة 5٪.

للتحقق من فرضيتb من افتراضات هذا اSختبار تم إجراء اختبار آخر نتائجه تظهر في الجدول ا`والي:

 بعد إجراء ا:ختبار ا`حدد بـ SPSS تحصلنا على الجداول التالي:

اشكالية مقارنة1- ما هي اشكالية هذه الدراسة؟ (0.5ن)

2- مـــا هـــو اSخـــتبار ا`ـــhئـــم فـــي هـــذه الـــحالـــة؟
(1ن)

اختبار t للعينات ا`ترابطة

3-  ما هي فرضيات اSختبار؟(0.5ن)

1- وجود متغير تابع كمي (بيانات فترة أو نسبة)4- ما هي افتراضات هذا ا:ختبار؟(1ن)
bمرتبطت b2- وجود متغير مستقل يحوي مجموعت

bا`رتبطت bا`جموعت b3- عدم وجود قيم شاذة في الفروق ب
4- توزيع الفروق بb ا`جموعتb ا`رتبطتb ينبغي ان يتبع التوزيع الطبيعي بالتقريب

الفرضية الصفرية: متوسط الفروق للمجتمع بb القيم الثنائية يساوي الصفر  
الفرضية البديلة: متوسط الفروق للمجتمع بb القيم الثنائية : يساوي الصفر  

Ho : μdif f = 0
H1 : μdif f ≠ 0

Shapiro-WilkKolmogrov-Smirnov

sig.dfStatisticsig.dfStatistic

الفارق0.341100.9180.200100.149

5- بــناء عــلى الجــدول الــسابــق هــل ا:فــتراض 
مــحقق ( مــع تــوضــيح اســم ا:خــتبار و مــن أي 

جانب نقرأ و نتيجة ا:ختبار) (1.5ن)

،NORMALITY TEST اختبار الطبيعية
 نقرأ من جانب شابيروـويلك Shapiro-Wilk، ?ن حجم العينة n=10  أقل من 50،

p-value= 0.341 > "=0.05 تتبع التوزيع الطبيعي ?ن bا`ترابطت bا`جموعت bالفروق في ا:نتاجية ب 

6- مـــــــــن الـــــــــتمثيل الـــــــــبيانـــــــــي هـــــــــل ا:فـــــــــتراض 
محقق؟ (0.5ن)

: يظهر مخطط الصندوق وجود قيم شاذة وبالتالي ا:فتراض محقق

جامعة الحاج لخضر باتنة
كلية العلوم ا>قتصادية و التجارية و علوم التسيير 

ماستر: إقتصاد صناعي

الجدول 1

Paired Samples Correlations

N Correlation Sig

Pair 1 اذاعة & موسيقى 10 0.761 0.010

Paired Samples Statistics

Mean N Std.Deviation Std.Error 
Mean

Pair 1 اذاعة 6.5000 10 1.95789 0.61914

موسيقى 5.5000 10 2.27303 0.71880

Paired Samples Test

Paired Differences

Mean Std.Deviation Std.Error Mean
95% Confidence Interval of the Difference

t df sig.(2-taied)
Lower Upper

Pair1 موسيقى-اذاعة 1.0000 1.149071 0.47140 -0.06639 2.06639 2.121 9 0.063

الجدول 4

الجدول 3

الجدول 2

الشكل 1



تـم تـعريـض نـفس الـعمال لـظرف آخـر وهـو الـعمل فـي جـو هـادىء، وتـم قـياس أدائـهم، فهـل تـوجـد فـروق دالـة احـصائـية بـU مـتوسـط 
انتاجية العمال في الحاiت الثkث عند مستوى دiلة 5٪.

للتحقق من افتراضات هذا اSختبار تم إجراء بعض ا:ختبارات والتي تظهر في الجداول والتمثيhت التالية:

باiعتماد على افتراضات هذا اiختبار اجب على اiسئلة التالية: 

7-مــــن الجــــداول الــــسابــــقة  
مــــا هــــي نــــتيجة اSخــــتبار؟

(2ن)

8- اذا لــم يــتحقق الشــرط الــخاص بــالجــدول 
(1) ما هو ا:ختبار البديل؟ (0.5 ن)

اختبار ويلكوكسن 

9- كــــيف يــــتم الــــتعامــــل مــــع الــــبيانــــات إذا لــــم 
يتحقق ا:فتراض الخاص بالشكل (1)؟

(1 ن)

1- ا:ستغناء عن الحا:ت ا`عنية
2- أو استبدالها

10- إذا تــم تــعريــض مجــموعــة أخــرى لــنفس 
الـــظروف وكـــانـــت نـــتيجة الـــفارق بـــb مـــتوســـط 
أدائـهم فـي الـظرفـb مـساويـا لـ 2 فهـل تـبقى 

النتيجة نفسها أم تتغير؟ (0.5ن)

bا`ترابطت bا`جموعت bتبقى النتيجة نفسها وهي عدم وجود فروق دالة احصائية ب

لدينا: t(9 )= 2.121 وبما أنp-value= 0.063  > "=0.05  فإننا نفشل في رفض الفرضية الصفرية و اSختبار ليس ذو 
د:لة إحصائية عند مستوى د:لة  ٪5، بمعنى آخر : توجد فروق دالة احصائيا بb انتاجية العمال اأثناء ا:ستماع للموسيقى 

. ( ) و انتاجيتهم أثناء ا:ستماع لhذاعة ( )x̄ = 5.5,s = 2.27

11- مــا هــو اSخــتبار ا`ــhئــم فــي هــذه الــحالــة؟
(1ن)

Anova Repeated Measure  تحليل التباين متعدد القياسات

الفرضية الصفرية: متوسطات كل ا`جموعات متساوية (في مختلف الظروف)  12-  ما هي فرضيات اSختبار؟(0.5ن)
الفرضية البديلة:على ا?قل متوسط أحد الظروف هو مختلف

Ho : μ1 = μ2 = μ3

13- ما الذي تستنتجه من الجدول 6
(1 ن)

 ،NORMALITY TEST اختبار الطبيعية
نقرأ من جانب شابيروـويلك Shapiro-Wilk، ?ن حجم العينة n=10  أقل من 50،

 بيانات انتاجية العمال في كل الظروف تتبع التوزيع الطبيعي ?ن 
(ا`وسيقى: p-value= 0.65 > "=0.05) و(اذاعة: P-value=0.394 > "=0.05)و

(p-value= 0.198 > "=0.05 :هادىء)
 وبالتالي ا:فتراض محقق

Shapiro-WilkKolmogrov-Smirnov

sig.dfStatisticsig.dfStatistic

موسيقى0.650100.9480.200100.187

اذاعة0.394100.9240.200100.201

هادىء0.198100.8960.035100.272

Mauchly’s Test of Sphericity

Within 
Subject 
Effect

Mauchly’s 
W Approx. Chi-Square df Sig.

Epsilon

Greenhouse-
Geisser Huynh-Feldt Lower-bound

Factor1 0.987 0.108 2 0.947 0.987 1.000 0.500

Measure: العمل

Factor1
Depend

ent 
Variable

1 موسيقى

2 اذاعة

3 هادىء

الجدول 7

الجدول 6

الجدول 5
الشكل 2

mohammed
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بعد إجراء ا:ختبار ا`حدد بـ SPSS تحصلنا على الجدول التالي:

17- قم بمà الجدول التالي بناء على الجداول السابقة. (3.75ن)

14- مـا الـذي تسـتنتجه مـن الجـدول 7 (0.5 
ن)

يظهر الجدول اختبار Mauchly’s test of sphericity والذي يظهر تحقق ا:فتراض الخاص بتساوي 
تباين الفروق الثنائية بb كل مستويb ?ن p-value= 0.947 > "=0.05 وبالتالي ا:فتراض محقق

15- مـــــــــا الـــــــــذي تســـــــــتنتجه مـــــــــن الـــــــــشكل 2؟ 
(0.5 ن)

من خhل مخططات الصندوق نhحظ عدم وجود قيم شاذة في كل ظرف من ظروف العمل وبالتالي ا:فتراض 
محقق

Tests of Within Subjects Effects

Source Type ||| Sum of Squares df Mean Squares F Sig.

Factor 1 Sphericity Assumed 7.400 2 3.700 3.233 0.063

Greenhouse-Geisser 7.400 1.974 3.750 3.233 0.064

Huynh-Feldt 7.400 2.000 3.700 3.233 0.063

Lower-bound 7.400 1.000 3.400 3.233 0.106

Error (factor 1) Sphericity Assumed 20.600 18 1.144

Greenhouse-Geisser 20.600 17.762 1.160

Huynh-Feldt 20.600 18.000 1.144

Lower-bound 20.600 9.000 2.289

16-من الجداول السابقة  
ما هي نتيجة اSختبار؟

(2ن)

لدينا:F(2,18 )= 3.233 وبما أنp-value= 0.063  > "=0.05  فإننا نفشل في رفض الفرضية الصفرية و اSختبار ليس ذو 
د:لة إحصائية عند مستوى د:لة  ٪5، بمعنى آخر : توجد فروق دالة احصائيا بb انتاجية العمال اأثناء ا:ستماع للموسيقى 

) وانتاجيتهم في الجو الهادئ . ) و انتاجيتهم أثناء ا:ستماع لhذاعة ( )x̄ = 5.5,s = 2.27x̄ = 6.5,s = 1.96

18- في حالة ا:عتماد على قراءة نتائج ا:ختبار با:عتماد على الجداول 
ا`حصل عليها باستخدام SPSS، ما اسم ا`نهج ا`ستخدم في اتخاذ 

القرار الخاص باختبار الفرضيات في هذه الحالة؟ (0.5ن)
P-value approach منهج قيمة ا:حتمال

19- ما هي أنواع ا:ختبارات ا:حصائية؟ (0.5 ن)
1- اختبارات احصائية معلمية

2- اختبارات احصائية : معلمية 

1- اشكالية ارتباط20- ما هي أنواع ا:شكاليات ا:حصائية؟ (0.75ن)
2- اشكالية مقارنة
3- اشكالية توقع

الجدول 8

18dfw10n15.50002.27303

2dfb10n26.50001.95789

0.05"10n32.121t*3.233F*

0.761R95%Cفارق ا`توسط1

s1

x̄2

x̄1

s2

mohammed
Stamp



اCجابة النموذجية >ختبار الدورة العادية في مقياس تحليل ا&عطيات
التمرين (20ن)

أجــرى قــسم اSنــتاج دراســة بــغرض مــعرفــة فــيما إذا كــانــت ظــروف الــعمل لــها تــأثــير عــلى إنــتاجــية ا?فــراد أم :، ولــلقيام بــذلــك تــم تــعريــض مجــموعــة مــن 
الــعمال (n=12) إلــى ظــرفــb مــختلفb فــي الــظرف ا?ول تــم تــشغيل ا`ــوســيقى الــهادئــة طــول فــترة الــعمل و فــي يــوم آخــر تــم تــشغيل اSذاعــة، وتــم قــياس 

انتاجيتهم في كh الظرفb، فهل توجد فروق دالة احصائية بb متوسط انتاجية العمال في كh الظرفb عند مستوى د:لة 5٪.

للتحقق من فرضيتb من افتراضات هذا اSختبار تم إجراء اختبار آخر نتائجه تظهر في الجدول ا`والي:

 بعد إجراء ا:ختبار ا`حدد بـ SPSS تحصلنا على الجداول التالي:

اشكالية مقارنة1- ما هي اشكالية هذه الدراسة؟ (0.5ن)

2- مـــا هـــو اSخـــتبار ا`ـــhئـــم فـــي هـــذه الـــحالـــة؟
(1ن)

اختبار t للعينات ا`ترابطة

3-  ما هي فرضيات اSختبار؟(0.5ن)

1- وجود متغير تابع كمي (بيانات فترة أو نسبة)4- ما هي افتراضات هذا ا:ختبار؟(1ن)
bمرتبطت b2- وجود متغير مستقل يحوي مجموعت

bا`رتبطت bا`جموعت b3- عدم وجود قيم شاذة في الفروق ب
4- توزيع الفروق بb ا`جموعتb ا`رتبطتb ينبغي ان يتبع التوزيع الطبيعي بالتقريب

الفرضية الصفرية: متوسط الفروق للمجتمع بb القيم الثنائية يساوي الصفر  
الفرضية البديلة: متوسط الفروق للمجتمع بb القيم الثنائية : يساوي الصفر  

Ho : μdif f = 0
H1 : μdif f ≠ 0

Shapiro-WilkKolmogrov-Smirnov

sig.dfStatisticsig.dfStatistic

الفارق0.333120.9250.200120.164

5- بــناء عــلى الجــدول الــسابــق هــل ا:فــتراض 
مــحقق ( مــع تــوضــيح اســم ا:خــتبار و مــن أي 

جانب نقرأ و نتيجة ا:ختبار) (1.5ن)

،NORMALITY TEST اختبار الطبيعية
 نقرأ من جانب شابيروـويلك Shapiro-Wilk، ?ن حجم العينة n=12  أقل من 50،

p-value= 0.333 > "=0.05 تتبع التوزيع الطبيعي ?ن bا`ترابطت bا`جموعت bالفروق في ا:نتاجية ب 

6- مـــــــــن الـــــــــتمثيل الـــــــــبيانـــــــــي هـــــــــل ا:فـــــــــتراض 
محقق؟ (0.5ن)

: يظهر مخطط الصندوق وجود قيم شاذة وبالتالي ا:فتراض محقق

جامعة الحاج لخضر باتنة
كلية العلوم اCقتصادية و التجارية و علوم التسيير 

ماستر: إقتصاد صناعي

الجدول 1

Paired Samples Correlations

N Correlation Sig

Pair 1 اذاعة & موسيقى 12 0.763 0.004

Paired Samples Statistics

Mean N Std.Deviation Std.Error 
Mean

Pair 1 اذاعة 6.6667 12 1.82574 0.52705

موسيقى 5.5833 12 2.10878 0.60875

Paired Samples Test

Paired Differences

Mean Std.Deviation Std.Error Mean
95% Confidence Interval of the Difference

t df sig.(2-taied)
Lower Upper

Pair1 موسيقى-اذاعة 1.08333 1.37895 0.39807 0.20719 1.95948 2.721 11 0.020

الجدول 4

الجدول 3

الجدول 2

الشكل 1



تـم تـعريـض نـفس الـعمال لـظرف آخـر وهـو الـعمل فـي جـو هـادىء، وتـم قـياس أدائـهم، فهـل تـوجـد فـروق دالـة احـصائـية بـV مـتوسـط 
انتاجية العمال في الحا>ت الثkث عند مستوى د>لة 5٪.

لــلتحقق مــن افــتراضــات هــذا اSخــتبار تــم إجــراء بــعض ا:خــتبارات والــتي تظهــر فــي 
الجداول والتمثيhت التالية:

با>عتماد على افتراضات هذا ا>ختبار اجب على ا>سئلة التالية: 

7-مــــن الجــــداول الــــسابــــقة  
مــــا هــــي نــــتيجة اSخــــتبار؟

(2ن)

8- اذا لــم يــتحقق الشــرط الــخاص بــالجــدول 
(1) ما هو ا:ختبار البديل؟ (0.5 ن)

اختبار ويلكوكسن 

9- كــــيف يــــتم الــــتعامــــل مــــع الــــبيانــــات إذا لــــم 
يتحقق ا:فتراض الخاص بالشكل (1)؟

(1 ن)

1- ا:ستغناء عن الحا:ت ا`عنية
2- أو استبدالها

10- إذا تــم تــعريــض مجــموعــة أخــرى لــنفس 
الـــظروف وكـــانـــت نـــتيجة الـــفارق بـــb مـــتوســـط 
أدائـهم فـي الـظرفـb مـساويـا لـ 1 فهـل تـبقى 

النتيجة نفسها أم تتغير؟ (0.5ن)

bا`ترابطت bا`جموعت bتبقى النتيجة نفسها وهي عدم وجود فروق دالة احصائية ب

لدينا: t(11 )= 2.721 وبما أنp-value= 0.020  < "=0.05  فإننا نرفض الفرضية الصفرية و اSختبار ذو د:لة إحصائية 
عند مستوى د:لة  5٪، بمعنى آخر  توجد فروق دالة احصائيا بb انتاجية العمال اأثناء ا:ستماع للموسيقى 

) لصالح هذه ا?خيرة. ) و انتاجيتهم أثناء ا:ستماع لhذاعة ( )x̄ = 5.58,s = 2.11

11- مــا هــو اSخــتبار ا`ــhئــم فــي هــذه الــحالــة؟
(1ن)

Anova Repeated Measure  تحليل التباين متعدد القياسات

الفرضية الصفرية: متوسطات كل ا`جموعات متساوية (في مختلف الظروف)  12-  ما هي فرضيات اSختبار؟(0.5ن)
الفرضية البديلة:على ا?قل متوسط أحد الظروف هو مختلف

Ho : μ1 = μ2 = μ3

13- ما الذي تستنتجه من الجدول 6
(1 ن)

 ،NORMALITY TEST اختبار الطبيعية
نقرأ من جانب شابيروـويلك Shapiro-Wilk، ?ن حجم العينة n=12  أقل من 50،

 بيانات انتاجية العمال في كل الظروف تتبع التوزيع الطبيعي ?ن 
(ا`وسيقى: p-value= 0.745 > "=0.05) و(اذاعة: P-value=0.713 > "=0.05)و

(p-value= 0.187> "=0.05 :هادىء)
 وبالتالي ا:فتراض محقق

Shapiro-WilkKolmogrov-Smirnov

sig.dfStatisticsig.dfStatistic

موسيقى0.745120.9570.200120.162

اذاعة0.713120.9550.200120.153

هادىء0.187120.9060.099120.224

Mauchly’s Test of Sphericity

Within 
Subject 
Effect

Mauchly’s 
W Approx. Chi-Square df Sig.

Epsilon

Greenhouse-
Geisser Huynh-Feldt Lower-bound

Factor1 0.984 0.162 2 0.022 0.984 1.000 0.500

Measure: العمل

Factor1
Depend

ent 
Variable

1 موسيقى

2 اذاعة

3 هادىء

الجدول 7

الجدول 6

الجدول 5
الشكل 2

mohammed
Stamp



 
بعد إجراء ا:ختبار ا`حدد بـ SPSS تحصلنا على الجدول التالي:

17- قم بمà الجدول التالي بناء على الجداول السابقة. (3.75ن)

14- مـا الـذي تسـتنتجه مـن الجـدول 7 (0.5 
ن)

يظهر الجدول اختبار Mauchly’s test of sphericity والذي يظهر عدم تحقق ا:فتراض الخاص بتساوي 
تباين الفروق الثنائية بb كل مستويb ?ن p-value= 0.022< "=0.05 وبالتالي ا:فتراض  غير محقق

15- مـــــــــا الـــــــــذي تســـــــــتنتجه مـــــــــن الـــــــــشكل 2؟ 
(0.5 ن)

من خhل مخططات الصندوق نhحظ عدم وجود قيم شاذة في كل ظرف من ظروف العمل وبالتالي ا:فتراض 
محقق

Tests of Within Subjects Effects

Source Type ||| Sum of Squares df Mean Squares F Sig.

Factor 1 Sphericity Assumed 11.056 2 5.528 5.627 0.011

Greenhouse-Geisser 11.056 1.968 5.616 5.627 0.011

Huynh-Feldt 11.056 2.000 5.528 5.627 0.011

Lower-bound 11.056 1.000 11.056 5.627 0.037

Error (factor 1) Sphericity Assumed 21.611 22 0.982

Greenhouse-Geisser 21.611 21.653 0.998

Huynh-Feldt 21.611 22.000 0.982

Lower-bound 21.611 11.000 1.965

16-من الجداول السابقة  
ما هي نتيجة اSختبار؟

(2ن)

لدينا:F(1.968,21.653 )=  5.627 وبما أنp-value= 0.011  < "=0.05  فإننا نرفض الفرضية الصفرية و اSختبار ذو 
د:لة إحصائية عند مستوى د:لة  5٪، بمعنى آخر  توجد فروق دالة احصائيا بb انتاجية العمال في مختلف الظروف وبالتالي 

ينبغي اجراء اختبارات ا`قارنة البعدية لتحديد مصدر ا:ختhف.

18- في حالة ا:عتماد على قراءة نتائج ا:ختبار با:عتماد على الجداول 
ا`حصل عليها باستخدام SPSS، ما اسم ا`نهج ا`ستخدم في اتخاذ 

القرار الخاص باختبار الفرضيات في هذه الحالة؟ (0.5ن)
P-value approach منهج قيمة ا:حتمال

19- ما هي أنواع ا:ختبارات ا:حصائية؟ (0.5 ن)
1- اختبارات احصائية معلمية

2- اختبارات احصائية : معلمية 

1- اشكالية ارتباط20- ما هي أنواع ا:شكاليات ا:حصائية؟ (0.75ن)
2- اشكالية مقارنة
3- اشكالية توقع

الجدول 8

21.653dfw12n15.58332.10878

1.968dfb12n26.66671.82574

0.05"12n32.721t*5.627F*

0.763R95%Cفارق ا`توسط1.08333

s1

x̄2

x̄1

s2


